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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus Büchler, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Patrick Friedl, Christian 
Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, Martin Stümpfig, Hans Urban, 
Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Zukunft der Neigetechnik in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über die Zukunft der Neigetechnik 
im von der Bayerischen Eisenbahngesellschaft bestellten Schienenpersonennahver-
kehr in Bayern zu berichten. Der Bericht soll im Besonderen auf folgende Punkte ein-
gehen: 

─ Welche Verkehrsverträge der Bayerischen Eisenbahngesellschaft beinhalten Ver-
kehre mit Neigetechnikfahrzeugen? 

─ Wann laufen die Verkehrsverträge im Einzelnen aus? 

─ Wann beginnen die Ausschreibungsvorhaben für die Nachfolgeverträge der oben 
genannten Verkehrsverträge? 

─ Inwieweit wird sichergestellt, dass auch nach Ende der technischen Laufzeit der 
Neigetechnikfahrzeugen vom Typ VT 612 geeignete Neigetechnikfahrzeuge zur 
Verfügung stehen? 

─ Wie ist der Stand bei der Erstellung eines Kernlastenheftes, das die Anforderungen 
an ein künftiges Neigetechnikfahrzeug als Nachfolge für den VT 612 enthalten soll? 

─ Mit welcher Antriebstechnik sollen die Nachfolgefahrzeuge betrieben werden? 

─ Wie lange dauert die Entwicklung eines Nachfolgefahrzeugs für den VT 612? 

─ Wann stehen die Nachfolgefahrzeuge zur Verfügung? 

─ Welche Auswirkungen hätte es, wenn es kein Nachfolgefahrzeug mit Neigetechnik 
für den VT 612 gäbe? 

─ Welche Aktivitäten unternimmt die Staatsregierung, um die Elektrifizierung der be-
troffenen Strecken voranzutreiben und wie ist hierfür der angestrebte Zeitplan? 

 

 

Begründung: 

Auf einigen Verbindungen gibt es in Bayern von der Bayerischen Eisenbahngesellschaft 
bestellte Eisenbahnverkehre mit Neigetechnikfahrzeugen vom Typ VT 612, deren tech-
nische Laufzeit allerdings in wenigen Jahren abläuft. Wenn es keinen Ersatz für die 
Neigetechnikfahrzeugen vom Typ VT 612 ab 2030 gibt, hat das erheblichen Einfluss 
auf die Fahrpläne der Neigetechnikverkehre (u. a. hinsichtlich Reisezeit, Fahrplanpuf-
fer, Umsteigezeiten auf Halten, Erreichung bisheriger Anschlusszüge). 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Dr. Markus Büchler u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/21189 

Zukunft der Neigetechnik in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Jürgen Mistol 
Mitberichterstatter: Josef Schmid 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 54. Sitzung am 
17. Mai 2022 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus 
Büchler, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim 
Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Patrick Friedl, 
Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, Martin Stümpfig, Hans 
Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/21189, 18/23253 

Zukunft der Neigetechnik in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über die Zukunft der Neigetechnik 
im von der Bayerischen Eisenbahngesellschaft bestellten Schienenpersonennahver-
kehr in Bayern zu berichten. Der Bericht soll im Besonderen auf folgende Punkte ein-
gehen: 

─ Welche Verkehrsverträge der Bayerischen Eisenbahngesellschaft beinhalten Ver-
kehre mit Neigetechnikfahrzeugen? 

─ Wann laufen die Verkehrsverträge im Einzelnen aus? 

─ Wann beginnen die Ausschreibungsvorhaben für die Nachfolgeverträge der oben 
genannten Verkehrsverträge? 

─ Inwieweit wird sichergestellt, dass auch nach Ende der technischen Laufzeit der 
Neigetechnikfahrzeugen vom Typ VT 612 geeignete Neigetechnikfahrzeuge zur 
Verfügung stehen? 

─ Wie ist der Stand bei der Erstellung eines Kernlastenheftes, das die Anforderungen 
an ein künftiges Neigetechnikfahrzeug als Nachfolge für den VT 612 enthalten soll? 

─ Mit welcher Antriebstechnik sollen die Nachfolgefahrzeuge betrieben werden? 

─ Wie lange dauert die Entwicklung eines Nachfolgefahrzeugs für den VT 612? 

─ Wann stehen die Nachfolgefahrzeuge zur Verfügung? 

─ Welche Auswirkungen hätte es, wenn es kein Nachfolgefahrzeug mit Neigetechnik 
für den VT 612 gäbe? 

─ Welche Aktivitäten unternimmt die Staatsregierung, um die Elektrifizierung der be-
troffenen Strecken voranzutreiben und wie ist hierfür der angestrebte Zeitplan? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Ich rufe nun Tagesordnungs­

punkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, 

CSU-Fraktion, FDP und AfD-Fraktion sowie der fraktionslose Abgeordnete Bayerbach. 

Gegenstimmen? – Sehe ich keine. Enthaltungen? – Auch nicht. Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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